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Tentaattori: Simo Ali-Léytty

Ohjeet: Ei laskimia, eikd muistiinpanoia.
.Kaavakokoelma on paperin kddntdpuoclella.
Kirjoita pddkonseptiin nelid
" Z2xXZ-ruudun kokoista nelidtd:
Jokainen tehtdvd tehddZn omalle sivulle / omille sivuille.
Kirjoita vastauksien perustelut ja vilivaiheet nikyviin!

X (a) Laske raja-arvo lim % 1
L i1 32— 5x—2

(b) Derivoi funktio f(x) = x? . e52(x}

(c) Hahmoittele (piirrd) mahdollisimman tarkasti minkilaisen kuvan Sci-
lab/MatlLab piirtdd komennolla x=1:4;plot (3*x-6,%,'k.-");. Ilmoita
kumman ohjelman mukaan piirrit kuvion.

X, Ratkaise kaikki koinpleksiluvut z € C, jotka toteuttavat yhtdlon
Fr8z=0.
Esitd kaikki ratkaisut sekd muodossa

z=x-+1iy, etti muodossa

2= r(cos(a) +ism(o),} 1

Osoita raja-arvon méiritelmai kiyttien, etti

chﬂ(xz—'\/i) = 14.

missi x,y,r, o0 € R.

Toisin sanoen todista kyseinen raja-arvo € — d-todistuksella.

4. (gg(maks. 2 pistettd) Osoita, ettd —b+ (a4 b) = a kaikilla kunnan alkioil-
' la a ja b. Kiayti vain kunta-aksioomia. Muista perustella jokainen vilivaihe
dsmillisesti. ’
Olkoon f(x} = 2sinh{x) cosh(x) reaalifunktio.
erivoidaan funktiota f(x) n kertaa, missin € N, n > 1, re
ngin saadaan funktio £ (x). Osoita, ettd c 5

F ) =1 2"cosh(2x), kunnmonpariton . LHei
| 2"sioh(2x), kunnonparillinen  Zoge
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1. Derivointikaavoja

fx) ‘ a* |log,x | arcsinx J 4rccosx ‘ arctanx’ arsinhx | arcoshx ’ artanhx
1 1 1 1 1 1
d o1n 1. -
f(x) a | Ana \/1 —x2 \/1___x2 1422 \/1+x2 \/x2_1 ‘ 1-x%
: .
2. D,f 1y = = f{x

3. e =cos(o) +isin(ar), €& =&t VYneZ
4. cos(ot+B) = cos(a)cos(B) — sin{ar) sin(B)
sin{ot 4 B) = sin(ot) cos(B) + cos(et) sin(p)
5. lim f(x) = L tarkoittaa, etti Ve > 035 > 0: 0 < [x—a| <8 = [f(x) —L| <&.

6. €~2.71828182 ja T ~ 3.14159265 (lukuja ¢i ole pydristetty)

- Kunta-aksioomat:
Joukko R varustettuna yhteenlaskulla + ja kertolaskulla - on kunta, jos se toteuttaa
...seuraavat aksioomat. Olkoon senraavassa x,y,z € IR,
K1: x+y=y-+x (yhteenlaskun vaihdantalaki)
K2: x+(y+z) = (x-+y) +z (yhteenlaskun liitintilaki)
K3: Omnolemassa 0 € R s.e. x+0 = x (yhteenlaskun neutraalialkion olemassaolo)
K4: Kaikilla x € R on olemassa vastaluku y € R s.e. x+y = 0, merkitifin y = —x.
K5: x.y=y-x (kertolaskun vaihdantalaki})
Ké: x-(y-z) = (x-y) -z (kertolaskun liitintilaki)
K7: x-(y-+z)=x-y+x-z (osittelulaki)

K8: Onolemassal e R, 10, s.e. 1-x=x (kertolaskun neuviraalialkion olemas-
sa0lo)

K9: Kaikillax € R jax 7 0 on olemassa kddnteishiku y € Rs.e. x-y=1, merkitiéin
13

y= }r taly=x"".
Jarjestysaksioomat:

J1: Vix,y on tismilleen yksi seuraavista ehdoista voimassa: x < y, x = ytaiy < x.
J2: Josx<yjay<zninx<z
J3: Josx<yniinx+z<y-+zkaikillaze Rjajos0 < zninx-z<y-z.

Téiydellisyysaksioo_ma: Jokaisella y]héiéilt%i rajoitetulla joukolla A C R on sup(4) € R.




